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Aufgabe 1: 6 Punkte

Sei M ein rechtsseitig stetiges L2-Martingal und σ, τ Stopzeiten mit σ ≤ τ ≤ T für ein
festes T > 0. Zeigen Sie:

1. Hat τ nur endlich viele Werte, so ist 1(0,τ ] ein elementar preversibler Prozess und∫
1(0,τ ]dM = M(τ)−M(0).

2. Das stochastische Intervall 1(σ,τ ] hat endliches Doleansmaß und∫
1(σ,τ ]dM = M(τ)−M(σ).

3. Ist Y eine Fσ meßbare Abbildung mit EY 2 < ∞, so ist H = Y 1(σ,τ ] ein previsibler
Prozeß, quadrat integrierbar bezüglich des Doleansmaßes mit∫

HdM = Y (M(τ)−M(σ)).

Aufgabe 2: 6 Punkte

Sei (Wt)t≥0 ein Wiener-Prozeß bezüglich einer Filtration (Ft)t≥0 und η : [0,∞) → [0, T )
eine monoton wachsende, rechtsseitig stetige Funktion mit η(0) = 0. Definiere den sto-
chastischen Prozeß (Mt)t≥0 durch

Mt = W (η(t))

und die Filtration Gt = Fη(t) für alle t ≥ 0.

1. Zeigen Sie, dass M ein rechtsseitig stetiges L2-Martingal bezüglich (Gt)t≥0 ist.

2. Bestimmen Sie das zu M gehörige Doleansmaß.

Aufgabe 3: 4 Punkte

Sei (Wt)t≥0 ein Wiener Prozeß. Welche der folgenden stochastischen Prozesse sind gleich-
gradig integrierbar?

(Wt)t≥0, (Wt)0≤t≤T mit T > 0, (exp(θWt − 1
2
θ2t))t≥0, (exp(θWt − 1

2
θ2t))0≤t≤T mit θ ∈ R.
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